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第6章       能量与呼吸

第2节   人体的呼吸

1、 教学目标

1、 知识目标

了解呼吸系统的组成和呼吸作用的原理。

2、 能力目标

通过感知、观察、实验等方法，培养学生的观察、实验、分析问题和解决问题的能力。

3、 情感目标

学生初步学习科学探究的方法，形成一定的思维方式，提高科学素养，在学习中增强团队合作意识。

2、 教学重点：人体呼吸系统的组成和呼吸作用的原理。

3、 教学难点：人体呼吸作用的原理。

4、 教学准备：教学课件、肺的模型、呼吸运动模型等。

5、 教学过程

引入       

通过回顾上一节课的内容：生物通过呼吸作用分解体内的有机物获得能量，从而进行各项生命活动，可见呼吸作用的重要性，从而引入新课。

新授

（一）、提出问题

1、情景体验：

计算：学生自测1min内的呼吸次数，计算每天气体进出身体的次数。

   2、提出问题：

     氧气是如何到达人体内部的？在身体里又发生了什么变化？

（二）、解决问题

1、人体的呼吸系统

（1）观察：人体呼吸系统模式图、肺的模型、人体胸腔示意图 。

（2）阅读信息库中关于呼吸道的文字。

（3）讨论交流：

①人体呼吸系统由哪些器官组成？最重要的器官是什么？说明理由。

②气体进出肺的通道由哪些器官组成？你认为进入肺内的气体变得清洁、温暖、湿润的原因是什么？

   2、人体的呼吸运动

   （1）情景体验：

①感受呼吸运动中胸廓的变化以及进出身体的气体的变化。

学生一只手放在胸部下侧，轻触自己胸侧的肋骨处，一只手放在鼻腔前，缓慢吸气和呼气，感受自己在吸气和呼气时鼻孔前面的气体有何变化，胸廓发生了什么变化。

②学生进行测量胸围差的活动

   （2）讨论交流：

    ①胸廓是由哪几部分组成的？
②在吸气和呼气时，你感到胸廓的起伏了吗？是什么力量使得胸廓运动的？

(3) 作出假设：

　　教师做屈肘、伸肘动作，引导学生作出假设：胸廓容积变化的原因是有关肌肉的收缩和舒张。

(4) 探究“呼吸运动时胸廓容积变化的原因”：

　　学生观察课本“人体呼吸运动示意图”，观察呼吸运动的媒体动画，演示呼吸运动模型。

(5) 讨论交流：

    ① 呼吸运动时主要由哪些肌肉的收缩、舒张引起了胸廓容积的变化？
② 在呼吸肌收缩和舒张时，肋骨和膈的位置发生了什么变化？胸廓容积发生了什么变化？
③随着胸廓容积的变化，肺的容积发生了怎样的变化？是肺容积的变化导致了气体的吸入和呼出吗？

　　(6) 继续探究“肺容积的变化与吸气和呼气的关系”：

学生做模拟实验，用模型模拟膈的运动。然后思考、讨论：
①橡皮膜、两个气球、玻璃钟罩分别代表什么？
②手向下拉橡皮膜时，气体是进入气球还是排出？橡皮膜回缩时，气体是进入气球还是排出？
   
③是肺容积的扩大导致吸气，还是因为吸气后使肺容积扩大？

（提示：与物理知识相联系：在一个封闭的容器里，气压的变化与容器容积的变化成反比。）

　　(7) 得出结论：

　　　　肺容积的变化导致了吸气和呼气。

　　　　肺容积扩大――――外界气体入肺

　　　　肺容积缩小――――肺内气体排出

目标检测：
1、学生分析、归纳：肺与外界气体交换的原理和过程。

2、填表：
	呼吸状态
	肋骨位置

变化情况
	膈的位置

变化情况
	胸廓容积

的大小
	气体进出

肺的情况

	吸气
	
	
	
	

	呼气
	
	
	
	


拓展应用：

1、 你知道通过什么方法来增强人体的呼吸功能吗？

2、 某人不小心溺水导致呼吸中断，你会采取什么急救措施呢？

课堂小结：

1、 人体呼吸系统的组成和各部分作用。

2、 人体呼吸运动的过程和原理。

板书 

                          第2节   人体的呼吸

一、人体的呼吸系统

   呼吸道：鼻——咽——喉——气管——支气管

   肺：呼吸系统最重要的器官，气体交换的场所。

二、人体的呼吸运动

   1、胸廓的组成：肋骨、胸骨、肋间肌、膈肌。

   2、呼吸运动的原理：
	呼吸状态
	肋骨位置

变化情况
	膈的位置

变化情况
	胸廓容积

的大小
	气体进出

肺的情况

	吸气
	上升
	下降
	扩大
	进入

	呼气
	下降
	上升
	缩小
	排出


教学后感
本节课从学生感兴趣的话题入手，主要运用了多媒体教学。利用多媒体，优化了课堂教学，用丰富的表现形式保证了学生的视听结合，调动了学生的多种感官参与课堂活动，使学生产生深刻的体验，从而使直观教学和多媒体辅助教学达到了和谐的统一，提高了教学质量。 

本节课引导学生解决问题方面、学生的阅读分析能力、观察能力、动手能力等方面得到了加强，学生卫生习惯的养成，关注自身的健康和发展，关爱别人的情感得到了进一步的培养。

本节课的不足是引导学生质疑和运用知识解决问题方面做得还不太够。
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